

Studiul 5 – BINECUVANTARILE CELUI NEPRIHANIT

Comentariul realizat de pastorul Alejandro Bullon

Buna prietene;tema din aceasta saptamana ne vorbeste despre relatia intre intelepciune si neprihanire.Persoana inteleapta este o persoana integra,dreapta. In aceasta ocazie vom studia cautoarele dela 10 la 13 din cartea Proverbe.In esenta aceste capitole ne invata ca intelepciunea este dreptate este deci sa lucrezi corect;mai explicit,dreptatea inseamna sa traiesti in conformitate cu Legile lui Dumnezeu.

Ar trebui sa spunem ca pana la capitolul 9 din Proverbe avem un fel de prefata,incepand cu capitolul 10 intram propriu-zis in proverbe.Proverbele sant fraze scurte care contin declaratii solemne;cea mai mare parte din ele sant doua fraze intr-un singur verset, o fraza explica pe cealalta,dar un verset nu intregeste sensul celuilalt,nu este o idee centrala ,nu putem sa incadram intr-o tema,ea se schimba in mod constant si ca atare ne este greu sa citim cartea Proverbe ca pe un intreg;de exemplu :intre versetele 1 si 7 gasim diferite subiecte care ne vorbeste de modul de viata al omului intelept si in acelasi timp este asemanat cu un om neprihanit;in opozitie cu omul rau care este numit batjocoritor;versetele 6-7 ne spune:

”Pe capul celui neprihanit sunt binecuvantari, dar gura celor rai ascunde silnicie.
Pomenirea celui neprihanit este binecuvantata, dar numele celor rai putrezeeste.”

Iti dai seama cum Solomon relationeaza pe omul neprihanit cu binecuvantarea? In opinia lui Solomon,binecuvantarea nu este ceva independent pe care tu il obtii pentru ca muncesti mult ,ea este rezultatul unei vietii intelepte sau neprihanite; pentru ca intelepciune si neprihanire,peu Solomon sunt una si aceeasi.Daca ne amintim ca Ieremia zicea ca dreptatea este Domnul si apostolul Pavel zicea Isus este Neprihanirea noastra ajungem la logica concluzie ca pentru a fi o persoana inteleapta este necesar sa traiesti in permanenta relatie cu Isus,fara El nu este intelepciune nici neprihanire.

In conformitate cu primele versete din capitolul 10 omul neprihanit este bucuria tatalui sau,este izbavit de moarte,Dumnezeu nu il lasa sa sufere de foame si il conduce catre imbogatire;in timp ce un fiu nebun este mahnirea mamei sale iar bogatiile nu ii ajuta la nimic, este respins de Dumnezeu si se indreapta catre saracie.Acum te intreb dragul meu, se merita sa fii un om intelept? Se merita sa traiesti cu Hristos? Viata cu Hristos este plina si semnificativa,in timp ce viata fara El este saraca si goala.

In dimineata in care am scris aceste comentarii la stiri anuntau vestea trista ca faimosul actor Robin Williams s-a sinucis.Aparent avea totul dar nu l-a ajutat la nimic,a murit intr-un mod trist,poate ca el a facut pe multi sa rada,dar nu i-a folosit la nimic,nu avea intelepciunea care inseamna teama de Dumnezeu,poate ca a avut priceperea insa ii lipsea intelepciunea pe care doar Dumnezeu i-o poate da omului.

In a doua parte a acestui studiu,vedem importanta folosirii cuvintelor. Solomon facea asociatia intre intelepciune cu folosirea corecta a cuvintelor si nu ma refer la vorbirea gramaticala ci la utilizarea vorbirii morale.Acelasi cuvint pot fi folositi pentru a spune ceva bun sau ceva rau,depinzand de contextul si forma in care este pronuntat. Omul sau femeia buna transmite bunatatea. Gura este usa de iesire a gandurilor, este o fantana de unde izvorasc cuvinte constructive,de sfatuire,de imbarbatare,de improspatare,insa totul depinde de ce avem in inima. Proverbe 10:11-12 spune:

„¹⁴Gura celui neprihănit este un izvor de viață, dar gura celor răi ascunde silnicie
¹⁵Ura stârnește certuri, dar dragostea acoperă toate greșelile”

Ura este marele semanator de rau, chiar dacă nu este provocat de nimeni, ura caută să facă rau, să semene certuri între prieteni, între frați și este motiv de războaie și conflicte.

Dragostea, este diferită, locuiește în inima celui care îl caută pe Dumnezeu. Este adevărat că nimeni nu fabrică nici dragoste nici ură; ambele sunt urmările mediului în care trăiești: în Hristos nu este loc pentru ură pentru că Dumnezeu este dragoste dar fără Hristos pasiunile omenesti acaparează inima și ura domnește ca împărat. Cine locuiește în inima ta? Dacă Hristos domnește în inima ta, cuvintele tale vor fi înțelepte, apă vie care calmează setea celor care pier, dacă Hristos e absent din viața ta cuvintele tale vor fi ca apă otrăvită care va semăna moarte pe oriunde vei trece.

În cea de-a treia parte intrăm în capitolul 11 iar tema de aici este de asemeni neprihănirea, cum trăiește omul neprihănit. Versetul care este menționat aici este versetul 3:

„Neprihănirea oamenilor cinștiți îi cârmuiește fără teamă, dar vicleniile celor stricați le aduc pieirea.”

Cuvântul neprihănire vine de la integru, întreg, complet, un lucru este întreg doar atunci când este complet și nu îi lipsește nimic. Viața unei persoane corecte nu are jumătăți de adevăr sau jumătăți de minciună, nici jumătăți de punctualitate nici jumătăți de onestitate, face totul de forma integră și rezultatul este că: personalitatea lui se menține completă, este o armonie între valorile, conceptele de viață, emoțiile lui, viața fizică și cea spirituală; asta produce în el sentimentul de misiune îndelungată și produce pace și fericire; însă, când persoana divide unitatea și nu este completă se pierde în confuzii existențiale, pierde pacea interioară și de multe ori cade în depresie. Integritatea omului sau a unei femei înțelepte sunt un ghid sigur, principiile de viață sunt permanente și nu se lasă duși de vântul circumstanțelor, de aceea drumul lor merge spre înălțimile dorite, nu are de ce să schimbe direcția chiar dacă în drumul lor intervin curbe.

Am cunoscut o persoană care mi-a povestit că de la un timp nu mai poate să doarmă, petrece noaptea întregi fără să doarmă, nici pastilele nu mai aveau efect și nimeni nu îi găsea un diagnostic; aproape că ajunsese la nebunie, aparent avea totul pentru a fi fericit, dar... nu era! Până ce într-o zi s-a descoperit că avea o altă familie - lipsa integrității l-au adus la acea situație. Dacă plecăm din mână lui Dumnezeu, un Dumnezeu drept, dacă plecăm de sub protecția lui nu vom fi fericiți. Putem fi fericiți doar când suntem compleți, când trăim în integritate; de aceea în Proverbe 11,1 zice:
„Cumpăna înșelătoare este urâtă Domnului, dar cântăreala dreaptă îi este plăcută.”

De ce nu îi plac Domnului cumpenele înșelătoare? Pentru că te iubeste și știe că necinstea îți distruge viața, te face să suferi; îți poate da un mic avantaj de moment dar finalul este trist. Și aici Solomon ne dă unele diferențe între un om înțelept și drept și unul stricat, înțeleptul nu trăiește în funcție de prezent, el trăiește și pentru viitor, el trăiește cu speranța, pentru el această lume nu este totul, există un loc mai bun unde Isus dorește să ne ducă într-o zi. Nebunul trăiește doar în prezent, este incapabil să privească mai încolo de nasul lui, tot ce îl interesează este să beneficieze de ce-i cade în mână. Esau este un exemplu de om rău, pentru o ciorbă de linte a vândut dreptul de întâi născut. Până la urmă dreptul de întâi născut îl avea în viitor dar mâncarea o avea în mână; Iacob știa că dreptul de întâi născut îl putea avea doar când tatal lor murea, dar a știut să aștepte pentru că el nu trăia doar pentru prezent ci el aștepta un viitor mai bun.

În capitolul 12 înțeleptul continua să vorbească de efectul vătămător, pernicios al cuvintelor spuse inadecvat, asta e cea de-a patra parte și voi citii versetele 17 și 18:

”
¹⁷Cine spune adevărul face o mărturisire dreaptă, dar martorul mincinos vorbește înșelăciune. -

¹⁸Cine vorbește în chip ușuratic, rănește ca străpungerea unei săbii, dar limba înțelepților aduce vindecare.”

Haideti sa vedem acest text de o forma Cristocentrica si nu de o forma moralista,moralismul grec nu este crestinism,insa crestinismul are principii morale care nu sant altceva decat expresia spirituala a caracterului lui Hristos reflectate in viata crestinului. Textul zice :cine spune adevarul face o mărturisire dreaptă, dar martorul mincinos vorbește înșelăciune.

Ce este adevarul? Isus a spus intr-o zi „Eu sant Calea,Adevarul si Viata” Ce este neprihanirea?Ieremia referinduse la Mesia care avea sa vina a scris ca „va veni ziua cand Iuda va fii salvat si numele Mesia va fi Domnul Neprihanirea noastra”,vrea sa zica Isus este adevarul si deasemeni este neprihanirea.Daca Solomon spune ca cine spune adevarul proclama neprihanirea, ce vrea sa spuna?Unde ne conduc toate?La Hristos.

Deci in loc sa inchizi ochii sa sa te fortezi ca sa spui adevarul si sa fii drept,tot ce ai nevoie sa faci este sa mergi la Hristos,sa traiesti in El si sa lasi ca roadele dreptatii sa apara de forma naturala in experienta ta. Unul din aceste roade va fii sa spui adevarul. In mod contrar,daca te departezi de Isus vor aparea in viata ta roadele firii intre ele minciuna si marturia mincinoasa.

O alta idee extraordinara din acest text este :”Cine vorbește în chip ușuratic, rănește ca străpungerea unei săbii, dar limba înțelepților aduce vindecare”

.Cuvintele lui Isus erau balsam vindecator,oamenii il urmau oriunde mergea pentru ca doreau sa asculte cuvintele Sale;intr-o zi Petru ia spus:”unde sa ne ducem? Numai Tu ai Cuvantul vietii;deci o persoana inteleapta care traieste in compania zilnica a lui Hristos va folosii cuvantul asemenea Lui pentru a vindeca rani,in timp ce nebunul va folosii vorbirea ca un pumnal care pe unde trece lasa persoane ranite, sangerande pana la moarte.

Ajungem la finalul acestui studiu vorbind despre recompensa celor drepti.Neprihanitii nu se poarta asa pentru a primii o recompensa;ei traiesc diferit in viata pentru ca acesta este rezultatul natural al experientei cu Hristos,dar recompensa este profitabila si naturala. In capitolul 13 gasim un contrast marcat intre intelepti si nebuni,acest contrast se vede nu numai la sfarsitul vietii unde inteleptii primesc viata vesnica iar ceilalti se califica pentru moartea vesnica.Diferenta si avantajele celor care aleg intelepciunea,il urmeaza pe Isus si devin neprihaniti se poate observa inca de pe acest pamant. In proverbe 13:9

”Lumina celor neprihăniți arde voioasă, dar candela celor răi se stinge”

Aceasta expresie” candela celor răi se stinge”este convingatoare,aceasta inseamna ca ea se stinge putin cate putin,de aceea spun ca moartea celor rai nu vine instantaneu,nu! Ei, mor putin cate putin;nu este:–a pacatuit si moare imediat ci este atunci cand se separa de Isus si intra pe terenul mortii viata incepe sa se stinga putin cate putin,oameni mor zilnic si moartea patrunde in toate domeniile vietii pana cand la sfarsit vine finalul. De aceea Isus a zis ca El este vita iar noi suntem mladitele,daca smulgi mladita din butuc e posibil sa ramana verde o perioada de timp dar dupa aceea se ofileste,se usuca si este sortita focului. Acelasi lucru se intampla cu pacatosul,cand se indeparteaza de Dumnezeu,aparent nu se intampla nimic,la inceput,dar timpul se face raspunzator de a-l face sa se stinga putin cate putin-„ dar candela celor răi se stinge” acesta este tristul destin al celor ce nu traiesc in Hristos! In acest timp cei neprihaniti vor fi ca stelele care stralucesc pentru vesnicii! Nu pentru ca au o lumina in ei, ci pentru ca au ramas in Isus,Lumina Lumii si pentru aceasta tu si eu avem nevoie sa Il alegem pe Isus Conducatorul vietilor noastre.

Viata crestinului este cuprinsa in aceasta :te trezesti si vorbești cu Dumnezeu:Doamne eu sant aici,conduma,ajutama sa merg cu Tine si in aceasta frumoasa companie,minunata intelepciune a lui Dumnezeu iti este decoperita iar tu inveti sa iei decizii intelepte,sa eviti greseli,sa umbli pe cai drepte care te duc la fericire. Traducere si tehnoedactare Maria Bornea

Dumnezeu sa te binecuvanteze!

